



# “亲人啊，我们回家了”

金门战斗烈士纪念碑昨奠基,继续向社会征集烈士名单

本报济南4月21日讯(记者 尹明亮) “亲人啊，我们回家了。”21日，在济南长清区山东福寿园，绵绵春雨中，随着烈士后人将从金门岛取来的泥土撒入墓基坑，金门战斗烈士纪念碑奠基了。

在21日的奠基现场，共有包括金门战斗烈士后人、老战士等社会各界人士200余人参加。济阳的王崇华为祭奠姥爷王学元，早上5点半就带着70多岁的老母亲从老家出发，前来参加奠基。

从福建赶来的宋晓峰女士是一位28军老战士的后代，她告诉记者，为了祭奠金门战斗中的烈士们，他们创建了一个网上纪念碑，“但建立一个实体纪念碑一直是我们的心愿。”

为了纪念碑的建设，烈士后人还于4月14日前往金门岛，从当年烈士登陆、战斗、牺牲的塹口、安歧、北山断崖、林厝、西铺头、观音山等6处地方取来6袋土壤。“这些土都是我们用双手捧来的，每捧一

捧都会说一声‘亲人啊，跟我们回家吧’。”宋晓峰说。

当将这些象征烈士英魂的泥土撒入奠基坑时，烈士后人们个个激动得潸然泪下。“爷爷生前，不止一次嘱托，有机会一定要把叔叔找回来。爷爷、奶奶、父亲都是带着遗

记者了解到，金门战斗烈士纪念碑将在10月份纪念金门战斗62周年之际竣工。纪念碑背面将镌刻

金门战斗烈士们的名字。

由于一些历史原因,目前还没有一份参加那场战斗的战士及烈士的详细名单。上岛参加战斗的9000多人大多牺牲或下落不明,山东省委老干部局所掌握的金门战斗烈士名单却只有300人左右。

如果您是金门战斗烈士的后  
代,或知道相关信息,请拨打山东  
省委老干部局老干部之家杂志社  
编辑部电话0531-81956665,0531-  
81956667提供线索。

◀4月21日，金门战斗烈士的后人和社会各界人士为金门战斗纪念碑添土。

本报记者 王媛 摄

28军老战士赵本经：

## “我给战友添把土”

“昨天下午看了报纸，老人就非要来，告诉他天气不好，劝他不要来，但他坚持要来。”21日中午，当金门战斗烈士纪念碑奠基仪式结束时，淄博82岁的赵本经老人才匆匆赶到。老人的女儿告诉记者，一大早她和丈夫陪着父亲从周村赶过来，不太认路，来得晚了一些。

老人当年是28军244团政治处宣传股的股长。老人告诉记者，当年自己是宣传兵，所以没上岛参加战斗。

“战友们回来了，我给战友们添把土。”看到奠基石后留在现场的铁锹，老人在女儿搀扶下，又去添了添土。

# 烈士后人成了朋友

在21日纪念碑奠基现场，许多原来素不相识的烈士后人成了朋友。

烈士后人成了朋友。在山东福寿园老战士纪念广场，奠基还没开始，来自济阳的王崇华和来自商河的赵景香一家却好似好久没见的朋友，谈得很投机。“他爷爷是28军84师251团政治处主任，我父亲是251团二营教导员，虽然我们没见过，但老人一定是旧相识。”赵景香说。

“您就是赵本经叔叔，在家听妈妈不知说过多少次，没想到能在这里遇到。”从福建来的宋晓峰遇到了妈妈的战友赵本经老人，两位老人原来都在28军244团政治处宣传股。

本报记者 尹明亮